

这是6月25日在香港尖沙咀拍摄的香港岛灯光秀。新华社记者 王申 摄

亚洲第一金融中心、全球最长寿 的地区之一……回归祖国25年来,香 港不断焕发蓬勃生机,并向世界证 明,"一国两制"是确保香港长期繁荣 稳定的最佳制度。

二十五载,一份亮眼成绩单

"25年来,尽管经历了许多风雨 挑战,但'一国两制'在香港的实践取 得了举世公认的成功。"习近平主席 会见香港特别行政区第六任行政长 官李家超时强调。

经济表现是重要衡量指标-香港本地生产总值从1997年的1.37 万亿港元增长到2021年的2.86万亿 港元:人均GDP(以名义计算)从回归 前的19.2万港元,增至2021年的 38.71万港元;财政储备从1997至 1998财年的4575亿港元增长到2021 至2022财年的9572亿港元

香港人对发展更有着切身感受。 张天生是香港第一代经纪人, 1958年入行,见证了香港股市从诞生 到壮大的全过程。

入行时,根本没想过香港股市 可以发展到如此规模。"他说。

数据显示,香港现货股票市场总 市值由2000年底的4.86万亿港元,升 至2022年6月17日的37.60万亿港 元。香港交易所的收入过去20年上 升九倍。

国际金融、航运、贸易中心和国 际航空枢纽地位持续巩固的同时,国 际创新科技中心、亚太区国际法律及 解决争议服务中心、区域知识产权贸 易中心以及中外文化艺术交流中心 的新定位明确,香港正更好、更快地 融入国家发展大局。

美国人詹姆斯·汤普森1978年 把自己的企业总部从日本迁到香 港。他说,从未有过离开这里的念头。"香港回归25年来,我们的生意越 做越大,经营能力也在多方面得到提 高。

香港市民的福祉也在不断改 为让更多居民分享经济发展成 果,特区政府长期致力于建立关爱社 会,照顾弱势社群,为市民提供更多 更好的服务。据统计,本届特区政府 用于社会福利的经常开支从2017至 2018年度的653亿港元,大幅上升至 2021至2022年度的1057亿港元,成 为开支最庞大的政策范畴。

2003年,香港市民张先生申请 到了一间公屋。这个位于九龙宝达 邨达佳楼的居所干净整洁,面积不大 但被设计成三房一厅一厨一卫,足够 他们一家居住。

住房是香港社会的痛点之一,各 界期望新一届特区政府能够用实际 行动为民解忧。

'我们要做好工作,让香港市民 能够实实在在感觉到发展带来的好 外, 提升大家的获得感, 幸福感。"香 港特区政府财政司司长陈茂波说。

发展格局再突破

5年前,香港青年颜耀辉放弃精 算师的稳定职业,与伙伴投身科技创 业浪潮,成立保险科技公司Bowtie (保泰)。2018年底,该公司获得香港 首个虚拟保险牌照,成为香港保险界 的科技转型探路者。

"作为传统行业的保险业如今已 逐渐与科技脱节。我们希望利用科 技重新建立一家保险公司。"颜耀辉 说。这家被业界视为香港本地下 批"独角兽"的企业,其孕育者正是香 港最具规模的数码创新社群之 数码港,

面对发展过程中产业结构单一, 空间布局狭小等问题,香港特区政府 主动开拓新的发展空间。

从提出发展科技资讯项目的数 码港,到建成拥有较完善创科生态圈 的科学园,再到成立专门支持创科发 展的政府部门……发展创科产业正 成为香港推动经济多元化的主要发

过去5年,特区政府投入超过 1500亿港元支持创科发展,香港整 体创科生态日趋活跃。其中,初创企 业从2015年约1500家增至2021年约 4000家,有10多家"独角兽"企业诞

"怎样能做到不用为病人开刀, 也能得到治疗方案?"在香港科学园 的"InnoHK创新香港研发平台",香 港中文大学医疗机械人创新技术中 心致力于将科研成果落地应用,为香 港创科发展作贡献。

这个旨在使香港发展成为环球 科研合作中心的平台, 由国际知名大 学和科研机构设立研发实验室,讲行 科研合作,已有近30所研发实验室获 洗讲驻。

'InnoHK创新香港研发平台' 要将香港的科研带到世界舞台,也将 世界知名的院校带到香港。"香港中 文大学副校长岑美霞说。

文化产业也为香港迈向多元经 济增添新动力。集世界级文化、艺术 展示及市民娱乐、消费为一体的西九 文化区,2013年破土动工。目前,戏 曲中心、当代国际视觉文化博物馆 M+等多个场所已建成运营。颇受 期待的香港故宫文化博物馆也将于 今年7月正式向公众开放。

融入国家发展实现更大作为

香港中小型企业联合会永远荣 誉主席刘达邦的公司从事建筑原材 料贸易,几年前已计划在东盟国家 新增生产线,但因疫情暂时搁置。

"在东盟国家设厂有点像'单打 独斗',当地政府很难就个别厂房提 供很多优惠政策。希望在签署备忘 录后,港企能获得更多利好。"他说。

刘达邦所说的备忘录, 指的是 商务部与香港特区政府2021年签署

的《关于推进境外经贸合作区高质 量发展合作备忘录》,旨在推动香港 深度参与"一带一路"建设

不止"一带一路"建设,随着国 家"十四五"规划纲要实施,香港正 迎来新一轮历史发展机遇。

"十四五"规划纲要为香港确立 了新的发展定位;粤港澳大湾区为 香港架设了广阔平台;"跨境理财 通"、前海深港现代服务业合作区、 河套深港科技创新合作区,为香港 的金融、服务与创科行业创造了新 发展机遇……在国家强有力支持 下,香港未来发展空间不可限量。

2019年初公布的《粤港澳大湾 区发展规划纲要》明确提出,支持香 港机场第三跑道建设。2021年9月, 第三跑道铺设工程举行竣工典礼。 中央支持香港机场建设第三跑道。 旨在支持香港巩固国际航空交通枢 纽地位,保持和提升整体竞争力

香港国际机场运营初期年客运 量约2800万,经过20多年发展,疫情 前最高年客运量达到约7500万,是 全球最繁忙的机场之一

"是国家和香港的发展带动了 香港国际机场的发展。"香港机管局 行政总裁林天福表示,有国家的支 持,加上香港自身的优势,香港航空 业会在疫情之后逐步复苏,他对香 港作为国际航空枢纽充满信心。

积极主动融入国家发展大局 为香港发展开拓无限可能。新时代 新征程上,中央更加重视香港的特 殊优势和独特作用,一系列战略规划中都有"香港角色",香港融入国 家发展大局的"接口"不断增多,祖 国内地成为香港同胞事业发展的更 广阔舞台。

2016年,85后创客林恒一在前 海深港青年梦工场设立子公司,从 此开启了繁忙充实的"双城生活"

"几年来我们的研发经验、人 脉、销售市场都大大拓展,创业成果 非常好,带动整个香港公司的营业额增长了好几倍。"林恒一感叹,应 把在香港做得不错的产业及成果带 到内地市场,加以拓展和辐射。

他说:"香港可以更加明确自身 定位,发挥所长,并与其他城市互动

"国家'十四五'规划、建设粤港 澳大湾区给香港各行各业带来的机 遇是叠加的。香港和内地未来的合 作不仅限于传统制造业、贸易等,还 包括金融服务、专业服务、科技创新 等方面。"全国政协副主席梁振英 说,香港要继续发挥"一国两制"下 "超级联系人"的作用,既为国家作 出贡献,自身也获得更加广阔的发 展空间。

新起点,新机遇,新希望。香港 这颗"东方之珠"将开启又一段崭新 征程。新华社记者 刘明洋 牛琪 刘欢 杳立晔

三部门实施旅游促进各民族交往 交流交融计划

新华社北京6月27日电 (记者徐壮)记者27日从文化 和旅游部获悉,文化和旅游 部等三部门近日印发意见, 决定实施旅游促进各民族交 往交流交融计划,以旅游业 高质量发展推动各民族在空 间、文化、经济、社会、心理等 方面全方位嵌入、铸牢中华 民族共同体意识,加强中华 民族共同体建设。

意见提出,到2025年 努力实现民族地区旅游优质 供给更加丰富,旅游业高质 量发展水平明显提升,旅游 人次大幅增长,旅游基础设 施明显改善,各民族交往交

流交融更加广泛深入,旅游 业在服务民族地区经济社会 发展,满足各族人民旅游需 求、增强人民精神力量、铸牢 中华民族共同体意识等方面 的作用更加凸显。

意见明确了旅游促进各 民族交往交流交融计划的5 项主要任务,包括赋予旅游业 高质量发展新内涵,推动民族 地区联手打造更多旅游产品 和精品线路,打造新型旅游发 展业态,推动民族地区传统商 业综合体转型升级,充分发挥 民族民俗文化旅游示范区和 全国乡村旅游重点村镇创建 的示范作用等内容。

市场监管总局 部署开展煤炭价格监督检查

新华社北京6月27日电 (记者赵文君)为服务迎峰度 夏能源保供,市场监管总局 部署各地开展煤炭价格监督 检查工作,今年6月到9月为 集中检查期,重点检查电煤, 严厉打击哄抬价格、串通涨 价等违法行为。

这是记者27日从市场监 管总局获悉的。据介绍,对 于捏造、散布涨价信息扰乱 市场价格秩序,招出正常的 存储数量或者存储周期大量 囤积煤炭,在成本未明显增 加时大幅度提高煤炭价格, 或者成本虽有增加但煤炭价 格上涨幅度明显高于成本增 长幅度,通过搭售、大幅度提 高运输费用、收取其他不合 理费用变相提高煤炭价格等 行为,市场监管部门将依法 依规处理。

教育部发文要求 科学合理布置暑假书面作业

记者6月27日从教育部 获悉,教育部办公厅日前发 布《关于做好2022年中小学 暑期有关工作的通知》,要求 各地教育行政部门要指导学 校科学安排学生暑期学习生 活,科学合理布置暑假书面 作业,严格控制暑假书面作 业总量,鼓励布置探究性和 实践性作业。

通知指出,学校要指导 学生制订学习巩固计划,并 充分利用国家中小学智慧教 育平台和地方平台优质课程 资源,做好复习和巩固,把知 识学扎实。要引导教师针对 学生学习情况开展线上答 疑,做好指导帮扶工作。

根据通知,各地教育行政 部门要继续支持有条件的学 校积极开展暑期托管服务,引 导教师志愿参与服务,并坚持 家长学生自愿选择参加。

通知要求,各地要积极 筹划秋季学期开学工作,利 用暑期做好安全隐患排查、 新学期开学教育和教育教学 安排等工作,确保秋季学期 平稳有序开学。省级教育行 政部门要合理确定秋季学期 开学时间,严禁个别地区、个 别学校利用暑期组织集体补 课、讲授新课或提前开学

新华社记者 王鹏

五部门发文管理 "剧本杀""密室逃脱"等新业态

新华社北京6月27日电 (记者徐壮、周玮)记者27日 从文化和旅游部获悉,文化 和旅游部等五部门日前联合 发布通知,首次将"剧本杀 "密室逃脱"等近年来快速发 展的剧本娱乐经营场所新业 态纳入管理。

通知明确,剧本娱乐经 营场所应当依法向所在地县 级以上市场监管部门办理登 记并领取营业执照,经营范 围登记为"剧本娱乐活动 经营场所地址以及场所使用 的剧本脚本名称、作者、简 介、适龄范围等信息实行告 知性备案。

值得一提的是,通知专 门提出加强对未成年人保护 工作:要求剧本娱乐经营场

所使用的剧本脚本应当设置 适龄提示,标明适龄范围;设 置的场景不适宜未成年人 的,应当在显著位置予以提 示,并不得允许未成年人进 入;明确除国家法定节假日、 休息日及寒暑假期外,剧本 娱乐经营场所不得向未成年 人提供剧本娱乐活动。

此外,通知严格内容管 理,鼓励场所使用弘扬主旋 律、传播正能量的剧本脚本, 要求对剧本脚本以及表演、 场景、道具、服饰等进行内容 自审,剧本娱乐活动不得含 有法律法规禁止的内容。

通知设置了政策过渡期, 引导剧本娱乐经营场所利用 一年的政策讨渡期,开展自查 自纠、实现合规化经营。